

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY.

LA ULTIMA SESION *Madrid, Mayo 4.*—La Asamblea de la Unión Médico Hispano-Americana ha celebrado su última sesión, bajo la presidencia del doctor Santos Fernández.

Entre otros acuerdos se tomaron el de erigir un monumento en Caracas á Balmis (1) introductor de la vacuna en América, y el de felicitar al Presidente de la "Unión Ibero-Americana", señor Rodríguez San Pedro, y á la Comisión encargada de organizar en la Habana un Centro correspondiente del de Madrid por los trabajos que hasta ahora llevan realizados.

(1) Balmis fué un ilustre médico enviado por el gobierno español á las Colonias de América para establecer el servicio de la Vacuna, recién inventado en Inglaterra.

Al mismo tiempo que llegaba Balmis al Nuevo Continente el médico cubano Tomás Romay aplicaba la vacuna en la isla de Cuba.

LO DEL SONETO

En su número último, *La Discusión* comunica á sus lectores que ha llegado al fin á su poder el libro del señor Rodríguez Marín titulado "Ciento un sonetos", en el cual están, además, incluidos los "Sonetos y sonetillos" del mismo autor, y que en él no figura el que se publicó en la Habana con el título de "La más hermosa", cuya verdadera paternidad atribuyó el señor Inigo Romero á aquel poeta sevillano.

El señor Inigo sostenía que el soneto en cuestión lo había titulado el señor Rodríguez Marín "Al Eterno Quijote", y en *La Discusión* aparece un telegrama del propio Rodríguez Marín dirigido al librero madrileño don Victoriano Suárez, manifestando que "desconoce el título de "Eterno Quijote."

De esos hechos, que damos desde luego por exactos en todos sus extremos, resulta lógicamente que el soneto que se publicó en la Habana con el título de "La más hermosa" no se había publicado antes con el de "Al Eterno Quijote", y parece resultar también que no es su autor el señor Rodríguez Marín.

Son dos equivocaciones, la primera cierta y la segunda muy probable, en que ha incurrido el señor Inigo Romero; y reconocemos desde luego que ambas dejan entrever no solo la posibilidad, sino la probabilidad de que el autor del soneto en cuestión sea el señor Hernández Miyares.

Para que esa probabilidad se convierta para nosotros en prueba plena, esperamos recibir de un día á otro los libros que el señor Inigo Romero ha pedido á Sevilla y que traerá á mano un capitán de la Compañía Trasatlántica Española.

Y como en este asunto el DIARIO no ha tenido otro interés que el de servir la causa de la verdad y para lograrlo ha realizado sacrificios que son de relativa consideración, cuando la verdad se descubra la proclamaremos tal cual sea, sin rodeos ni subterfugios y con tanta mayor independencia cuanto que el DIARIO DE LA MARINA en este asunto no ha hecho afirmaciones por cuenta propia; se limitó á recoger una versión que con el carácter de indubitable se le dió acerca de la

paternidad del soneto "La más hermosa" y después, cuando dicha versión fué desmentida, á enviar cablegrama tras cablegrama á Sevilla con el propósito de salir de dudas.

Esa conducta demuestra que es infundada y además caprichosa la acusación de ligereza y de imprudencia que *La Discusión* nos dirige.

Y para terminar hasta que sea llegada la hora de decir la última palabra sobre este asunto, permítanos *La Discusión* que manifestemos nuestra sorpresa de que califique de importante un telegrama que publicó ayer, fechado en Baracoa, en el que se asegura que el señor Inigo "no llegó á Baracoa". De todos los pueblos y ciudades de la República puede el colega recibir uno igual sin que el que lo trasmite falte á la verdad; de todos menos de uno, que es Guantánamo. Por que el señor Inigo á nadie manifestó antes de salir de la Habana que se dirigiese á Baracoa sino á Guantánamo.

Y de Guantánamo recibimos precisamente esta mañana una carta del señor Inigo, participándonos que por no haber podido ir á la casa consignataria en la Habana de la Compañía Trasatlántica Española, ha escrito con fecha 28 de Abril la siguiente carta al jefe de dicha casa:

Muy señor mío: en uno de los próximos vapores correos me enviarán de Sevilla y entregarán á Vd. á la mano unos libros que servirán para comprobar un hecho que es para mí cuestión de honor; y le ruego muy encarecidamente que entregue dichos libros al señor don Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA. Anticipándole las gracias, etc.

JOSÉ INIGO ROMERO.

Escrito lo anterior, el popular López, dueño de *La Moderna Poesía*, ha traído, á petición nues-

tra, á esta redacción, el libro donde, según *La Discusión*, están incluidos los *Sonetos y Sonetillos* y *Los Ciento Un Sonetos* del señor Rodríguez Marín.

Sentimos no estar de acuerdo en esto último con el apreciable colega. El libro que ha recibido el señor López titúlase *Ciento Un Sonetos*, del Br. Francisco de Osuna, (pseudónimo, por lo visto del mismo autor) y de Francisco Rodríguez Marín, y si algo prueba es que en dicho volumen no está incluida la otra obra del poeta andaluz titulada *Sonetos y Sonetillos*.

La única referencia que en el libro llegado á la Habana se hace del otro, en el cual indicó el señor Inigo que podía encontrarse el soneto en litigio, es que después de los sonetos de Francisco de Osuna, (raro capricho, siendo ambos una misma persona), empiezan los de Rodríguez Marín con un soneto cuyo encabezamiento dice así: "I. Dedicatoria de mi libro intitulado *Sonetos y Sonetillos, A Gonzalo Bilbao*." Y al pie la fecha de Diciembre, 1892, muy anterior á la del libro que nos ocupa, que es de 1895. Lo que demuestra que dicho Soneto y que solo dicho soneto fué tomado del otro libro, distinto y anterior al que venimos examinando.

Otra prueba: en la segunda página de la susodicha obra se inserta la lista de las obras de Francisco Rodríguez Marín y en ella, no se incluye, como es costumbre, el libro *Ciento un sonetos*, en el cual va publicada la lista referida, pero sí "*Sonetos y Sonetillos, 1883; un tomo*."

Queda probado por tanto, que no conocemos aún los *Sonetos y Sonetillos* de Rodríguez Marín, como tampoco conocemos otro libro suyo de sonetos, titulado *De Rábisco*, que aparece entre las obras del poeta andaluz.

El litigio, por tanto, queda en pie, pues aunque sea grande nuestro deseo de proclamar la inculpabilidad del señor Hernández Miyares, no podemos, sin pruebas concluyentes, descargar gravísima acusación sobre el señor Inigo Romero, que también es un periodista y un compañero acreedor, mientras otra cosa no se pruebe, á toda clase de consideraciones.

IMPORTANTE REUNION.

Ayer tarde, como estaba anunciado, se reunieron en los salones del Círculo de la Unión Democrática, Consulado 111, los contribuyentes por subsidio industrial y fincas urbanas y rústicas de este término municipal, para acordar la manera más adecuada de defender sus intereses, seriamente amenazados por el Ayuntamiento de la capital de la República, que ha proyectado y aprobará seguramente, un presupuesto de \$3.100.000 oro español, bajo la base exorbitante del 12 por 100 sobre tributación.

Conocidas y repetibilísimas personas pertenecientes al comercio y á la industria, tomaron la feliz y plausible iniciativa de convocar á una reunión á los contribuyentes del término municipal de la Habana, dada la enormidad de la cifra á que alcanzaba el proyecto de presupuesto, no igualada por ningún Ayuntamiento en tiempos de prosperidad y de riqueza.

Si se une á esto que el Estado satisface casi la mayoría de las atenciones que corresponden al Municipio de la Habana, como son los capítulos de Instrucción Pública, Beneficencia, Corrección, Sanidad, Obras Públicas, Parques y Paseos, Recogida de basuras y Limpieza de calles, se comprenderá fácilmente lo lujoso del presupuesto ideado por la mayoría de nuestros ediles para atender casi exclusivamente al numeroso é innecesario personal con que cuenta.

Las causas expuestas han obligado á los contribuyentes que pagan y no cobran á unirse estrechamente y á constituir un centro encargado de velar y defender sus intereses cuando como en la actualidad se vean amenazados por los Poderes constituidos.

La idea de constituir este Centro, nacida en la reunión de ayer y acogida con calor y entusiasmo por los numero-

sos propietarios que llenaban los amplios salones del Círculo de la "Unión Democrática", reportará, á no dudarlo, innumerables beneficios á la clase contribuyente, tan pronto como sea llevada á la práctica.

La reunión de los contribuyentes de ayer fué presidida por el Sr. D. Cosme Blanco Herrera, asistido de los demás iniciadores de la misma.

Después de hecho público el objeto de la reunión, que no fué otro que el de aprestarse á la defensa de los intereses de los contribuyentes y protestar del presupuesto que el Ayuntamiento trata de imponer, el señor Rosa (don Arturo), hizo uso de la palabra para manifestar que en su puesto de concejal había defendido siempre los intereses de la ciudad, combatiendo el presupuesto, pero que estaba en la seguridad de que á pesar de sus esfuerzos el Ayuntamiento lo aprobará.

Censuró al Alcalde, señor Bonachea, por no haber presidido la última sesión de la Junta Municipal para defender los intereses de los contribuyentes y propuso que la asamblea acordara pedir el exacto cumplimiento del artículo 4º de la orden número 112 de 1902, á fin de que el presupuesto municipal para el ejercicio de 1903 á 1904, no pasara de dos millones de pesos bajo la base del diez por ciento sobre tributación.

Después del señor Rosa, hablaron los señores Ramos, González Curquejo, Carrerá, Justiz, González Roca, Barrios, Casuso, García Kolly, Menéndez y Vázquez Constantín, mostrándose todos conformes en la necesidad de agruparse y de hacer cuantas gestiones estén á su alcance á fin de conseguir que no se lleve á la práctica un presupuesto tan oneroso como el que trata de implantar el Ayuntamiento de esta capital.

El señor Casuso, que estuvo muy oportuno y elocuente, declaró ante la asamblea que el senador señor Parraga había manifestado al Comité Mixto de las Corporaciones Económicas, que todavía se necesitaban ¡seis millones! más para los gastos del Estado, lo cual hacía público con objeto de que las clases productoras se defendieran contra los que además de administrar mal, quieren agobiar al país con gastos innecesarios que no pueden soportar.

Después de los discursos se hicieron las siguientes proposiciones: Apoyar la razonada instancia que el Centro de la Propiedad Urbana ha dirigido al Alcalde Municipal pidiéndole la suspensión del presupuesto.

EXCLUSIVAMENTE PARA VIAJES

Legítimas telas inglesas, de buen gusto recibidas en la Sastrería de

Máximo Stein

75, OBISPO, 75

ENTRE HABANA Y COMPOSTELA

MAISON BOVERY SEURS

VILLEGAS 73—TELÉFONO 208

Acaba de llegar un gran surtido de modelos de sombreros de verano y cortes de vestido.

PRECIOS MODICOS

Chocolates finos LA ESTRELLA

LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS.

Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.

Sucursal de "LA VIÑA"

ACOSTA Y COMPOSTELA

ALMACEN DE VIVERES CON DULCERIA Y PANADERIA

Deseando esta casa proporcionar ocasión á su numerosa Clientela de probar el exquisito vino de la RIOJA que importa directamente, ofrecemos á todo el que envíe su dirección, mandarle MEDIA BOTELLA del citado vino RIOJA.

El Precio de garrafrón es \$3-25 oro sin envase y 22 centavos plata botella.

SUCURSAL DE "LA VIÑA"

Acosta y Compostela

NUEVA LINEA DE VAPORES DE DOS HELICES PARA LA CORUÑA, HAVRE Y HAMBURGO DE LA COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA

(Hamburg American Line)

Esta línea será servida por los nuevos vapores de dos hélices de la clase "PRINZ," de porte de 6.000 toneladas, y todos construidos en 1902. Dichos vapores se han construido expresamente para viajes en los trópicos, y en su arreglo en el erior y comodidades para los viajeros son iguales á los mejores que hacen el servicio entre New York y Europa.

Pasajes de Primera y Fletes á precios módicos.

La línea se inaugurará con los vapores siguientes, que saldrán de la HABANA:

Prinz Adalbert.....	Mayo 25
Prinz Sigismund.....	Julio 8
Prinz Adalbert.....	Agosto 7
Prinz August Wilhelm.....	Septiembre 7
Prinz Joachim.....	Octubre 8

En su viaje de Europa, estos vapores después DE HACER LA ESCALA DE LA HABANA, seguirán viaje para VERACRUZ directamente, tomando pasaje en la Habana igualmente.

Para más pormenores y datos sobre fletes y pasajes acúdase al agente

Enrique Heilbut

Correo Apartado 729. Cable: HEILBUT, San Ignacio 54. HABANA. C-610

QUEMADORES Y CAMISetas INCANDESCENTES

AMERICANOS	LANDS

CAMISetas; NUEVAS REMESAS RECIBIDAS, DE LAS ACREDITADAS MARCAS:

"KANT-BRAKE" con boquilla.....	4 \$ 0.40 una	\$ 4.32 dca.
"CLIMAX".....	4 " 0.40 "	" 4.00 "
"TRIPLE".....	4 " 0.35 "	" 3.50 "
"DUPLES".....	4 " 0.25 "	" 2.50 "
"AP".....	4 " 0.20 "	" 2.00 "
"ALADDIN".....	4 " 0.20 "	" 2.00 "
"COLUMBIA".....	4 " 0.20 "	" 1.80 "
"HERRADURA".....	4 " 0.20 "	" 1.50 "
"CORONA".....	4 " 0.05 "	" 0.50 "
13 cpm p ^o gasolina.....	4 " 0.30 "	" 3.00 "

EMILIO NAZABAL

Muralla 33, 35 y 37.—Teléfono 383.

LUNES 4 DE MAYO DE 1903.

FUNCION POR TANDAS

A LAS OCHO Y DIEZ: GIGANTES Y CABEZUDOS.

A LAS NUEVE Y DIEZ: SAN JUAN DE LUZ.

A LAS DIEZ Y DIEZ: LAS CAMPANADAS.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

Función por tandas

21ª FUNCION DE LA TEMPORADA

PRECIOS POR CADA TANDA

Grillés 1 ^o , 2 ^o ó 3 ^{er} piso sin entrada.....	\$2-00
Palcos 1 ^o ó 2 ^o piso idem.....	\$1-50
Luneta con entrada.....	\$0-50
Butaca con idem.....	\$0-50
Asiento de tertulia con idem.....	\$0-50
Idem de paraiso con idem.....	\$0-25
Entrada general.....	\$0-25
Entrada á tertulia ó paraiso.....	\$0-25

C. RAMENTOL

OBISPO 32

Sombreros legítimos JIPIJAPA y MONTE-CRISTY'S desde CUATRO á CIEN pesos uno—EL TRIANON

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

Sostener una campaña en la prensa. Agregar á la mesa constituida con el carácter de permanente una Comisión de Síndicos de los gremios.

Estampar en un cuadro y publicarlo en los periódicos diarios los nombres de los concejales que voten á favor y en contra del referido presupuesto.

No reelegir en las próximas elecciones á los concejales que apoyen el presupuesto; y

Recoger firmas en los barrios para dirigir una exposición al Ejecutivo solicitando que se haga público el resultado de la visita girada al Ayuntamiento y que se destituya á éste, nombrándose otro de personas notables que no pertenezcan á ningún partido político.

Se acordó, además, á propuesta del Secretario del Centro de la Propiedad Urbana, dar un voto de confianza á la mesa para que estudie el asunto, teniendo en cuenta las proposiciones hechas en la Asamblea, y convoque á otra reunión á la mayor brevedad.

También se acordó constituir un centro para la defensa de los intereses de los contribuyentes y que éste lleve el nombre de "Asociación de Contribuyentes."

Fueron designados para formar parte de la mesa los Sres. Carrera, Justiz, Casuso y la Comisión de los Síndicos.

El Sr. D. Cosme Blanco Herrera dió las gracias á los concurrentes por su asistencia, y declaró terminado el acto.

El Centro de la Colonia Española de Cifuentes

Cifuentes, 3 de Mayo de 1903.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Mi distinguido amigo. Cumpliendo el encargo especial que usted me hiciera, asistí ayer á la inauguración del "Centro de la Colonia Española," realizada con la solemnidad que era de esperarse, dado el entusiasmo de nuestros compatriotas y las simpatías de que disfrutaban en este pueblo.

A las doce del día comenzó el acto. El señor Cura Párroco, después de bendecir las dos banderas, la cubana y la española, pronunció un brillante discurso, manifestando que todo hombre cristiano tiene amor á la patria y que los españoles de Cifuentes habían acordado abrir aquel Centro con el nombre de "Colonia Española," con objeto de que todos sus socios tuviesen una casa donde reunirse para recordar á la patria amada, agregando que las puertas del Centro, con todos sus beneficios, estaban abiertas para los cubanos, quienes, conforme al Reglamento, también podían pertenecer á la Junta directiva.

En párrafos elocuentes habló el señor Cura de lo que significaba la bandera de la patria y la conveniencia de que permanecieran siempre unidas en tres nosotros la cubana y la española.

Hablaron después el director de *El Correo Español*, de Sagua, y el Cónsul de España en esta última villa.

A las acordes de la Marcha Real y del Himno de Bayamo, fueron izadas las dos banderas.

Por la noche se celebró un magnífico baile, al que asistió lo mejor de Cifuentes.

El Corresponsal.

El señor Lopez Peña

A bordo del vapor correo "Buenos Aires" se embarca hoy para Nueva York nuestro querido compañero en la prensa don Juan López Peña, director del *Avisador Comercial*, con objeto de ver á sus hijos que se están educando en aquella ciudad.

Deseamos un feliz viaje al estimado amigo.

La Colonia Española de Unión de Reyes.

A las diez de la mañana de hoy regresó de Unión de Reyes el tren expreso que llevó el domingo por la mañana, al expresado pueblo, á las personas de esta capital invitadas á la inauguración del Casino Español, y la banda "Española," que tomó parte en los brillantes festejos con que se celebró aquel acontecimiento.

Nos falta tiempo para dar cuenta, con la detención que requiere de tan grato suceso, que una vez más ha dado la más alta nota de la confraternidad que existe entre españoles y cubanos, de la que han sido eco los discursos y brindis de los Sres. Triay, general Betancourt, Cafal, Castañer, Leuona, González (D. Nicasio) y Agüero (don Aristides), cuyo discurso fue la nota más bella y sublime de elocuencia que culminó en esta fiesta.

En nuestra edición de la tarde de mañana publicaremos la relación de todo.

DE LA GUARDIA RURAL

BUEN SERVICIO

El cabo Rafael Ebra, jefe del destacamento de San Juan y Martínez, ha participado á la Jefatura de la Guardia Rural, que á las diez de la mañana del día 29 de Abril último fué detenido en el barrio de Laguillas por el guardia Juan Díaz Silva, el blanco José Díaz Regalado, como uno de los autores de la violación de dos niñas de don Atanasio Marcos Morejón.

LA MARINA PELETERIA

Portales de Luz

fué, es y será siempre la casa más surtida en su ramo.

Especialidad en calzado español y americano, propio para campo.

TELEFONO 929

El detenido fué reconocido por una de las niñas violadas como el autor del hecho.

A Díaz Regalado se le ocupó un sombrero y un chaquetón que llevaba el día del suceso uno de los asaltantes.

El detenido fué puesto á disposición del Juez Municipal.

ASUNTOS VARIOS.

VISITA.

Acompañado de su Secretario particular, señor Beit, y del capitán ayudante señor Poey, visitó hoy el señor Presidente de la República el Hospital número 1.

EN EL CASINO ESPAÑOL.

Esta noche á las ocho celebra el Círculo de Bellas Artes de la Habana, la tercera reunión en los salones del Casino Español para discutir y aprobar sus estatutos.

FELIZ VIAJE.

En el vapor *Buenos Aires* sale hoy con rumbo á España, nuestro amigo don Víctor Trujillo Ramón, gerente de la Casa de Cambios "Primera de Montserrat."

Deseamos al señor Trujillo un feliz viaje y que pronto le veamos de nuevo entre nosotros.

LOS VETERANOS.

En el teatro de Martí se reñieron ayer tarde, gran número de individuos pertenecientes al Ejército Libertador, con objeto de tratar y tomar acuerdos sobre la paga del Ejército.

Presidió el acto el señor don Salvador Cisneros y Betancourt é hicieron uso de la palabra los señores Villa, Elizari, Aca, Collazo y el doctor Cuevas Zequeira, mostrándose todos conformes en la necesidad de gestionar pacíficamente, de los poderes constituidos la mayor rapidez en las negociaciones que se hacen para que se le abonen al Ejército Libertador los haberes que se le adeudan.

El general Collazo después de hablar sobre los medios que se deben de adoptar para conseguir que se reconozca oficialmente dicha deuda; dijo que creía conveniente el nombramiento de una comisión gestora, que recabe del Poder Legislativo y Ejecutivo el pronto pago de la misma y que mientras tanto eso no se haga, se le entreguen á los individuos del Ejército Libertador, títulos ó abonos debidamente reconocidos, para que en su caso puedan ser negociados.

Fueron aprobadas las bases que han de ser presentadas al Congreso y al Ejecutivo, y nombrada la Comisión para que la presente á los mismos.

Forman dicha comisión los señores don Alfredo Rego, don Enrique Collazo, don Quintín Banderas, don José M. Villa, don Manuel Piedra, don Isidro Aca, don Julián Betancourt, don Gustavo Alberty y el señor Sanchez Eiguera.

TRASLADO.

El señor Castro Quintana, director de *La Revancha*, de San Cristóbal, nos comunica que han quedado instaladas las oficinas de redacción y administración del citado colega, en la calle Real número 33.

SIN EFECTO.

En vista del expediente instruido con motivo de no haberse cumplido la Sentencia de la Audiencia de Santiago de Cuba, por la que se disponía la reclusión en la Escuela Correccional de Aldecoa, á la menor Segunda Cala Aurich, el Secretario de Gobernación ha dejado sin efecto la resolución del Superintendente de Beneficencia, que autorizó la entrega de dicha menor á sus familiares, disponiendo que sea conducida á la indicada Escuela.

LOS FARMACÉUTICOS.

El señor Gobernador Civil de la provincia, llamó hoy á su despacho á una Comisión de Farmacéuticos, para preguntarle cual sería su actitud en caso de que el Consejo Provincial no suprimiese definitivamente los impuestos creados, á lo que aquellos dijeron que dentro de cuatro días podrían contestarle de un modo concluyente.

SIN LUGAR.

El Gobernador Civil ha declarado sin lugar la suspensión solicitada por don Arturo Martínez Revilla, del acuerdo del Consejo Provincial señalando 200 pesos de sueldo á los Consejeros, como dotación del cargo que desempeñan.

PETICIÓN.

El Alcalde municipal de Güira de Melena, dos concejales y dos propietarios de aquella localidad, visitaron ayer tarde al Presidente señor Estrada Palma, del cual solicitaron la prolongación de la carretera de San Antonio de los Baños á la Güira.

El señor Presidente los contestó, que si las cantidades votadas para cada provincia, no alcanzasen dentro de la de la Habana, para la obra por ellos indicada, tratará de que se consigne en el presupuesto vendiendo.

SIN NOVEDAD

Según noticias recibidas en la Secretaría de Gobernación, no ocurre novedad en Oriente.

PROYECTOS APROBADOS.

Ha sido aprobado por el Secretario de Obras Públicas el proyecto definitivo para la construcción de los primeros cuatro kilómetros de la carretera de Cárdenas á Camariaca, para la cual se ha concedido por el Poder Ejecutivo el crédito correspondiente.

También ha aprobado dicho Secretario, el proyecto redactado en la Jefatura del Distrito de Matanzas de obras en el Colegio Escolar "Luz Caballero" de Colón, para las que se ha pedido á la Secretaría de Instrucción Pública la transferencia del crédito correspondiente.

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR.

Barrio de Paula.

La Comisión de Organización del Partido Republicano Conservador y los Presidentes y Secretarios de los Comités de este barrio de los Partidos Republicano, Unión Democrática y Nacional Independiente que suscriben, invitan á los vecinos de este barrio afiliados al Partido Republicano Conservador para que el día 7 de este mes, en vez del día 5 como se había anunciado, concurrirán á la casa calle de Oficios núm. 98 á las 8 de la noche para proceder á la elección de la mesa de este Comité y de cuatro Delegados á la Asamblea Municipal.

Habana Mayo 2 de 1903.

Alfredo Rosas, Enrique Sarrapiñana, Ricardo Dolz, Miguel Sanz Vicens, Juan Palacios, Manuel Cuesta, Mariano Ruiz de Alejos, Adriano Troncoso.

Barrio de Villanueva.

La Comisión Organizadora de este partido y los presidentes y secretarios de los Comités Republicano Democrático y Nacional Independiente, convocan á los vecinos de este barrio, mayores de 21 años, afiliados á los partidos indicados y los demás que simpatizan con las doctrinas del nuevo Partido Republicano Conservador, para que el día 6 (miércoles) del actual, á las siete de la noche, concurrirán á la casa número 27 de la calzada de la Infanta, á fin de proceder á la elección de la mesa y los cuatro Delegados de este Comité.

Habana 2 de Mayo de 1903. — Licenciado Marcos García. — José Roig. — Manuel Díaz. — Prudencio Marrero. — Ernesto D'Chaumont y Jorge J. Batista.

Barrio de Paula.

La Comisión de organización del partido republicano conservador y los presidentes y secretarios de los Comités de este barrio, de los partidos republicano, unión democrática y nacional independiente que suscriben, invitan á los vecinos de este barrio afiliados al partido republicano conservador, para que el día 7 de este mes, en vez del día 5 que se había anunciado, concurrirán á la casa calle de Oficios núm. 98, á las ocho de la noche, para proceder á la elección de la Mesa de este Comité y de cuatro delegados á la Asamblea municipal.

Habana, Mayo 2 de 1903.

Alfredo Rosas, Enrique Sarrapiñana, Ricardo Dolz, Miguel Sanz Vicens, Juan Palacios, Manuel Cuesta, Mariano Ruiz de Mejés y Adriano Troncoso.

Barrio de San Francisco.

La comisión de organización del Partido Republicano Conservador, y los presidentes y secretarios de los comités de este barrio de los partidos Unión Democrática y Nacional Independiente que suscriben, invitan á los vecinos de este barrio afiliados á partido Republicano-Conservador para que el día 6 del mes actual concurrirán á la casa calle de Inquisidor número 29, á las ocho de la noche, para proceder á la elección de la mesa de este comité, y de cuatro delegados á la Asamblea Municipal.

Habana 2 de Mayo de 1903.

Ldo. Manuel Francisco Lamar.—Dr. Ensebio Hernández.—Enrique Serrapiñana.—Jacinto Sololongo.—Francisco del Castillo.—Francisco Hernández.—Luis Arizó.—Tomás Hernández.—Maximiliano Laroche.

BASE-BALL

LA SEGUNDA SERIE

La Liga Cubana, en sesión celebrada últimamente, acordó reducir á diez y ocho los juegos de la Segunda Serie.

Dios se lo pague.

PREMIO INFANTIL.

Esta tarde se efectuó la inauguración de un premio infantil en los terrenos de Carlos III, entre los clubs *Habanista*, *Almendarista*, *San Francisco* y *Bacardí*.

Veremos que tal se portan los pequeños players.

EL CANTAR DE LOS CANTARES

Ven, esposo amado, dueño de mi alma, señor de mi corazón, rey de mi albedrío; ven, contento de mi espíritu, alegría de mis noches, satisfacción de mis días, regocijo de mi ser; ven á mí; ven á tu esposa laboriosa, hacendosa y humilde que con los brazos abiertos te espera con ansiedad; ven y tráeme con tu cariño, como valioso presente, la joya que más desean las esposas y las madres; La Joya del Hogar, esa máquina de coser fina, elegante, silenciosa; tráeme una estrella que nos guíe por el camino de la dicha; La Estrella de Cuba; esa máquina de coser que por su baratura ha llegado á penetrar en las casas de los pobres y que los pobres buscan con afán.

ALVAREZ. CERNUDA Y COMP.

las venden á peso semanal, sin fiador, en su célebre casa de **123, OBISPO, 123** donde puedes, esposo amado, comprar también las de SINGER y las de escribir Hammond. Ven, ven, ven.

ESTADOS UNIDOS

De hoy.

EL DINERO DE NEELY.

Washington, Mayo 4.—En vez de haber sido entregados al Departamento de Correos, según se dijo el 28 del pasado, los 6000 pesos encontrados en poder de Neely cuando fué arrestado, han sido depositados en la Tesorería.

EN PUERTO.

Nueva York, Mayo 4.—Procedente de Santiago de Cuba y escalas ha llegado el vapor *Santiago* y del puerto de su nombre el vapor *Havana*, ambos de la línea de Ward.

SALVAJISMO.

Detroit, Michigan, Mayo 4.—El maquinista de un tren de pasajeros echó éste sobre un grupo de excursionistas polacos que se hallaban en la vía, mató á siete é hirió á un gran número de los mismos.

PAPA Y EMPERADOR.

Roma, Mayo 4.—Su Santidad el Papa concedió ayer audiencia al Emperador de Alemania, durante 40 minutos la entrevista que celebraron.

A su entrada y salida del Vaticano la Guardia Pontificia tributó los honores militares al Emperador que fué aclamado por el pueblo en todo el trayecto que recorrió, tanto á su ida como á su regreso.

SANGRIENTO COMBATE.

Sofia, Bulgaria, Mayo 4.—Ha habido entre turcos y revolucionarios, cerca de Logodasch, un sangriento combate, en el cual fueron muertos seis oficiales y 200 soldados turcos.

FABRICA DE BOMBAS.

Salónica, Mayo 4.—Se ha desubierto una segunda fábrica de bombas de dinamita en el taller de un zapatero que se comunicaba por un camino subterráneo con el Banco otomano.

CALMA RELATIVA.

Se ha restablecido relativamente la calma en esta ciudad en donde los negocios van asumiendo paulatinamente su acostumbrado aspecto.

COMPLOT DESCUBIERTO.

París, Mayo 4.—Según telegrama de Salónica, la policía ha descubierta que los revolucionarios tenían minados todos los principales barrios de la ciudad, con el propósito de volarlos simultáneamente, pero las circunstancias les obligaron á obrar antes que hubieran concluido sus preparativos, ya descubierta que fué la conspiración, lo que hizo fácil impedir que llevasen á cabo sus proyectos.

LOS RESULTADOS.

Calculáse que ascienden á 300 el número de muertos que hubo en los anteriores disturbios á consecuencia de los cuales han sido presas unas mil personas.

BANQUETES.

El sábado se dió en el palacio del Eliseo un gran banquete en honor del Rey Eduardo, el cual asistió después á una función de gala en el teatro de la Opera.

El domingo correspondió el Rey Eduardo á la atención del Presidente Loubet, dando en su honor una comedia regia que tuvo efecto en la Embajada inglesa.

EN SALONICA.

Londres, Mayo 4.—A pesar de que la censura en Salónica suprime la mayor parte de las noticias, puede asegurarse, por haberse recibido por distintos conductos fidedignos, que hubo en los últimos disturbios varios centenares de muertos.

BRINDIS.

París, Mayo 4.—En el brindis que pronunció el Presidente Loubet en el banquete del sábado, dió las gracias al Rey Eduardo por su visita, y manifestó la esperanza de que las relaciones amistosas entre Francia é Inglaterra, se harían cada día más estrechas; le contestó el Rey Eduardo que jamás se borrará de su memoria el recuerdo de la grandiosa recepción que le han tributado el gobierno y el pueblo francés; que se regocija de haber contribuido á la aproximación de las dos naciones y que el mayor deseo de Inglaterra es marchar junto con Francia en el camino de la paz y de la civilización.

CONFERENCIA.

El Rey Eduardo ha celebrado una larga conferencia con M. Delcassé, ministro de Estado de Francia, en la cual manifestó el primero que apreciaba en toda su extensión la actitud amistosa del gobierno y del pueblo francés y reiteró su anterior declara-

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.

ción respecto á la esperanza que abrigaba de que su visita á Francia fortalecería los lazos de unión entre ambos países.

CONDECORACIONES.

El Rey Eduardo ha conferido condecoraciones al jefe del Gabinete francés, Mr. Comber, al ya citado ministro de Estado y demás miembros del Gobierno.

El Presidente Loubet, por su parte, ha concedido la cruz de la Legión de Honor á varios de los acompañantes del Rey de Inglaterra.

TUTTI CONTENTI.

El Rey Eduardo continúa manifestando la mayor satisfacción por el recibimiento que se le ha hecho en Francia, y la prensa está unánime en atribuir una gran significación á las manifestaciones que se hicieron al Rey Eduardo y al Presidente Loubet.

Han agrorado sobremedura á los franceses los elogios que ha hecho el Rey Eduardo relativos al Ejército y su discreta alusión respecto á la cooperación de Francia é Inglaterra para el mantenimiento de la paz y el adelanto de la civilización, le ha hecho muy popular.

LOS HIJOS DE GUILLERMO.

Roma, Mayo 4.—Los dos hijos mayores del Emperador Guillermo le acompañaron á la visita que hizo ayer á Su Santidad el Papa.

RESPONSABILIDADES.

Constantinopla, Mayo 4.—El Embajador de Alemania hace también responsable al Gobierno turco por los daños inferidos á un colegio alemán situado en Salónica.

DAÑOS A LOS EXTRANJEROS.

Según informe de los cónsules, fueron muertos en los recientes disturbios de Salónica, un suizo y heridos tres alemanes y cuatro italianos.

LAS VICTIMAS.

Cleveland, Ohio, Mayo 4.—A consecuencia de la explosión que hubo el sábado en la fábrica de torpedos de esta ciudad, murieron cuatro personas, y han sido llevados á los hospitales 28 heridos.

LA PESTE BUBONICA.

Mazatlan, Méjico, Mayo 4.—Ha vuelto á aparecer en este puerto la peste bubónica.

MAS BOMBAS.

Constantinopla, Mayo 4.—Otra bomba hizo ayer explosión en Salónica. Afortunadamente no hubo desgracias que lamentar.

MOVIMIENTO MARITIMO

LA NORMANDIE

Este vapor correo francés, que salió del puerto de la Coruña el 23 de Abril á las tres de la tarde, ha llegado á este puerto á las doce de la noche de ayer, 3, habiendo invertido en la travesía diez días y nueve horas.

EL MIGUEL GALLART.

El domingo entró en puerto el vapor español *Miguel Gallart*, procedente de New Orleans, con carga de tránsito.

EL MONTEREY.

El vapor americano de este nombre entró en puerto hoy procedente de New York, con carga y pasajeros.

EL MIAMI.

Entró en puerto hoy, procedente del de su nombre, con correspondencia y 5 pasajeros.

EL BUENOS AIRES.

Este vapor español entró en puerto esta mañana, proceente de Veracruz, con carga y pasajeros.

EL PRINZ ADALBERT.

Para Veracruz salió en la noche del sábado el vapor alemán *Prinz Adalbert*.

LA ALABAMA.

La barca cubana de este nombre salió el domingo para Mobila.

EL GUISEPPE CORVAJA.

Procedente de Mobila, entró en puerto hoy el vapor italiano *Giuseppe Corvaia*, con carga general.

EL LUISIANA.

Con carga general entró en puerto hoy el vapor americano *Luisiana*, procedente de Nueva Orleans.

GANADO.

De Veracruz importó el vapor español *Buenos Aires*, consignado á R. Plá, 65 torretes y 65 añosos.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Plata española	de 80 á 80 1/2 V.
Calderrilla	de 80 á 82 V.
Billetes B. Española	de 3 1/2 á 4 V.
Oro americano contra español	de 8 1/2 á 9 P.
Oro amer. contra plata española	á 35 P.
Centenes	á 6.58 plata.
En cantidades	á 6.60 plata.
Luises	á 5.27 plata.
En cantidades	á 5.28 plata.
El peso americano en plata española	á 1.35 V.

Habana, Mayo 4 de 1903.

CONUNICADOS. A LOS ASMATICOS.

Les llegó la hora feliz tan deseada: el Asma se cura radical y positivamente; ya no sufriráis martirio millones de enfermos en América y en Europa.

EL RENOVADOR de Antonio Díaz Gómez, es el remedio santo que no engaña, el que cura de verdad el asma ó whoyo, cuyos ataques de opresión de pecho y tos pestifera terminan al cuarto de hora, con las primeras cucharadas, efectuándose la curación en algunas semanas, como es público y notorio en toda la Isla.

Lo mismo desaparecen totalmente los catarros rebeldes, viejos y nuevos, pulmonía, tos ferina, males de estómago, suspensión menstrual, hinchazón de piernas y raquitismo de los niños.

Es el gran reconstituyente y no contiene mercurio, ni escoria, ni arsénico, ni sustancias que puedan causar daño.

Lo prepara y vende su inventor en la Habana, calle de Aguacate número 22, entre Tejadillo y Empeadrado, bajo la inspección científica del doctor Clarens.

AGUACATE 22.—HABANA 4216 1L-4-1m3

NECROLOGIA.

POBRE LOLITA!

Por telegrama de ayer, ha recibido nuestro querido amigo D. Carlos de Pedrosa, la infansta noticia de haber fallecido, tras larga enfermedad, en el castillo de Dieudonne, cerca de París y residencia de su familia, su joven hermana la señorita Dolores, hija del marqués de San Carlos.

La muerte de un sér conocido y querido, siempre causa tristeza; pero mucho mayor es el desconsuelo cuando desaparece del mundo una joven bella y admirada por sus virtudes y excepcional talento, como era la, cuya irreparable pérdida deploramos hoy y que parecía llamada á ser durante muchos años la alegría del hogar y la felicidad de la familia.

A su desconsolada madre y hermano ausentes, á su hermano D. Carlos y su cuñado D. Miguel Espelins, residentes en esta ciudad, y demás familiares, enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia y rogamos á Dios les dé conformidad para someterse á sus inescrutables decretos.

A una edad avanzada y después de breve enfermedad, ha dejado de existir en esta ciudad la señora doña Rosario Martín y Pitalúa.

Era la finada una virtuosísima dama perteneciente á nuestra más distinguida sociedad, y en vano fueron los solícitos cuidados de sus deudos para contrarrestar los efectos del Destino.

Reciba la Srta. María Llavera y la Srta. D^a Efigenia Novoa de Alvarez nuestro más sentido pésame por tan triste suceso, é igualmente se lo enviamos á nuestros amigos D. José Novoa y D. Manuel Alvarez, deudos de la finada.

ERNESTO GARRIGABURO Y HERNANDEZ HA FALLECIDO.

Y dispuesto su entierro para las ocho de la mañana del día 5 de Mayo, su padre y parientes suplican á sus amistades se sirvan concurrir á la casa mortuoria, calle de Luz núm. 53, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente.

Habana, Mayo 4 de 1903.

Ernesto Carricaburo y Miró.

No se reparten esquelas. 4215 1L-4

LA SRA. D^a ROSARIO MARTIN Y PITALUA VIUDA DE ARTIZA HA FALLECIDO.

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE S. S. EL PAPA.

Los que suscriben hermano, ausente, deudos y amigos, suplican á las personas de su amistad que por olvido no hayan recibido invitación, encomienden á Dios el alma de la finada y se sirvan concurrir á las cuatro y media de la tarde de hoy á la casa mortuoria, Egido núm. 10, para acompañar el cadáver al Cementerio General, donde se despiden el duelo; favor que agradecerán.

Habana, Mayo 4 de 1903.

Jesús Novoa y Castro.
Florentino Novoa y Castro.
Efigenia Novoa de Alvarez.
Manuel Alvarez.
María Llavera y Fons.
4220 1L-4

EL CANTAR DE LOS CANTARES

Ven, esposo amado, dueño de mi alma, señor de mi corazón, rey de mi albedrío; ven, contento de mi espíritu, alegría de mis noches, satisfacción de mis días, regocijo de mi ser; ven á mí; ven á tu esposa laboriosa, hacendosa y humilde que con los brazos abiertos te espera con ansiedad; ven y tráeme con tu cariño, como valioso presente, la joya que más desean las esposas y las madres; La Joya del Hogar, esa máquina de coser fina, elegante, silenciosa; tráeme una estrella que nos guíe por el camino de la dicha; La Estrella de Cuba; esa máquina de coser que por su baratura ha llegado á penetrar en las casas de los pobres y que los pobres buscan con afán.

ALVAREZ. CERNUDA Y COMP.

las venden á peso semanal, sin fiador, en su célebre casa de **123, OBISPO, 123** donde puedes, esposo amado, comprar también las de SINGER y las de escribir Hammond. Ven, ven, ven.

LA SRA. D^a ROSARIO MARTIN Y PITALUA VIUDA DE ARTIZA HA FALLECIDO.

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE S. S. EL PAPA.

Los que suscriben hermano, ausente, deudos y amigos, suplican á las personas de su amistad que por olvido no hayan recibido invitación, encomienden á Dios el alma de la finada y se sirvan concurrir á las cuatro y media de la tarde de hoy á la casa mortuoria, Egido núm. 10, para acompañar el cadáver al Cementerio General, donde se despiden el duelo; favor que agradecerán.

Habana, Mayo 4 de 1903.

Jesús Novoa y Castro.
Florentino Novoa y Castro.
Efigenia Novoa de Alvarez.
Manuel Alvarez.
María Llavera y Fons.
4220 1L-4

ERNESTO GARRIGABURO Y HERNANDEZ HA FALLECIDO.

Y dispuesto su entierro para las ocho de la mañana del día 5 de Mayo, su padre y parientes suplican á sus amistades se sirvan concurrir á la casa mortuoria, calle de Luz núm. 53, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente.

Habana, Mayo 4 de 1903.

Ernesto Carricaburo y Miró.

No se reparten esquelas. 4215 1L-4

LA SRA. D^a ROSARIO MARTIN Y PITALUA VIUDA DE ARTIZA HA FALLECIDO.

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE S. S. EL PAPA.

Los que suscriben hermano, ausente, deudos y amigos, suplican á las personas de su amistad que por olvido no hayan recibido invitación, encomienden á Dios el alma de la finada y se sirvan concurrir á las cuatro y media de la tarde de hoy á la casa mortuoria, Egido núm. 10, para acompañar el cadáver al Cementerio General, donde se despiden el duelo; favor que agradecerán.

Habana, Mayo 4 de 1903.

Jesús Novoa y Castro.
Florentino Novoa y Castro.
Efigenia Novoa de Alvarez.
Manuel Alvarez.
María Llavera y Fons.
4220 1L-4

ERNESTO GARRIGABURO Y HERNANDEZ HA FALLECIDO.

Y dispuesto su entierro para las ocho de la mañana del día 5 de Mayo, su padre y parientes suplican á sus amistades se sirvan concurrir á la casa mortuoria, calle de Luz núm. 53, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente.

Habana, Mayo 4 de 1903.

Ernesto Carricaburo y Miró.

No se reparten esquelas. 4215 1L-4

LA SRA. D^a ROSARIO MARTIN Y PITALUA VIUDA DE ARTIZA HA FALLECIDO.

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE S. S. EL PAPA.

Los que suscriben hermano, ausente, deudos y amigos, suplican á las personas de su amistad que por olvido no hayan recibido invitación, encomienden á Dios el alma de la finada y se sirvan concurrir á las cuatro y media de la tarde de hoy á la casa mortuoria, Egido núm. 10, para acompañar el cadáver al Cementerio General, donde se despiden el duelo; favor que agradecerán.

Habana, Mayo 4 de 1903.

Jesús Novoa y Castro.
Florentino Novoa y Castro.
Efigenia Novoa de Alvarez.
Manuel Alvarez.
María Llavera y Fons.
4220 1L-4

ERNESTO GARRIGABURO Y HERNANDEZ HA FALLECIDO.

Y dispuesto su entierro para las ocho de la mañana del día 5 de Mayo, su padre y parientes suplican á sus amistades se sirvan concurrir á la casa mortuoria, calle de Luz núm. 53, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente.

Habana, Mayo 4 de 1903.

Ernesto Carricaburo y Miró.

No se reparten esquelas. 4215 1L-4

LA SRA. D^a ROSARIO MARTIN Y PITALUA VIUDA DE ARTIZA HA FALLECIDO.

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE S. S. EL PAPA.

Los que suscriben hermano, ausente, deudos y amigos, suplican á las personas de su amistad que por olvido no hayan recibido invitación, encomienden á Dios el alma de la finada y se sirvan concurrir á las cuatro y media de la tarde de hoy á la casa mortuoria, Egido núm. 10, para acompañar el cadáver al Cementerio General, donde se despiden el duelo; favor que agradecerán.

Habana, Mayo 4 de 1903.

Jesús Novoa y Castro.
Florentino Novoa y Castro.
Efigenia Novoa de Alvarez.
Manuel Alvarez.
María Llavera y Fons.
4220 1L-4

ERNESTO GARRIGABURO Y HERNANDEZ HA FALLECIDO.

Y dispuesto su entierro para las ocho de la mañana del día 5 de Mayo, su padre y parientes suplican á sus amistades se sirvan concurrir á la casa mortuoria, calle de Luz núm. 53, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente.

Habana, Mayo 4 de 1903.

Ernesto Carricaburo y Miró.

No se reparten esquelas. 4215 1L-4

LA SRA. D^a ROSARIO MARTIN Y PITALUA VIUDA DE ARTIZA HA FALLECIDO.

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE S. S. EL PAPA.

Los que suscriben hermano, ausente, deudos y amigos, suplican á las personas de su amistad que por olvido no hayan recibido invitación, encomienden á Dios el alma de la finada y se sirvan concurrir á las cuatro y media de la tarde de hoy á la casa mortuoria, Egido núm. 10, para acompañar el cadáver al Cementerio General, donde se despiden el duelo; favor que agradecerán.

Habana, Mayo 4 de 1903.

Jesús Novoa y Castro.
Florentino Novoa y Castro.
Efigenia Novoa de Alvarez.
Manuel Alvarez.
María Llavera y Fons.
4220 1L-4

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

MAYO 4 LUNES MARIA PITA

La hazafia de la heroína gallega María Pita, que ha perpetuado la historia, inmortalizando su nombre, ocurrió el 4 de Mayo de 1589.

Rotas las hostilidades entre España e Inglaterra, la hija de Enrique VIII, Isabel, envió una escuadra contra nuestra patria, mandada por el pirata Francisco Drake, escuadra que se presentó frente a la Coruña con objeto de apoderarse de la plaza.

Comenzó Drake por bloquear el puerto, realizando varias tentativas de ataque, rechazadas siempre con heroísmo por las tropas que guarnecían la ciudad.

Algunos días después, cuando se unió el pueblo, que no quería dejarse imponer la ley por los ingleses, llegaron éstos, en uno de sus desembarcos, a apoderarse del puerto de la Pescadería, que lo componía la ciudad nueva, y después de abrir una brecha en sus murallas, intentaron el asalto.

Subió el primer oficial inglés, llevando en las manos una bandera. Salíó al encuentro una mujer, nombrada Doña María Fernández de la Cruz y Pita á la que se conoce con el nombre de María Pita, que le fueron sus paisanos, y arrancando de manos de su moribundo esposo, teniente del ejército, la espada que había esgrimido contra los enemigos de su patria, á través con ella el pecho del oficial inglés, apoderándose de la bandera que portaba, y encendiendo el espíritu de sus compañeros, al frente de ellos, atacó á los asaltantes, que hubieron de huir, regresando á sus barcos.

Felipe II premió la proeza de María Pita, dándole el grado y sueldo de alferaz, que se transmitió á sus descendientes.

REPORTER.

LA IMAGINACION

La imaginación es la más eficiente de las facultades del alma. Constituye un poder de inagotables recursos cuando asiste á un espíritu firme y es hija de un claro entendimiento; pero no siempre es la égida de los seres bien equilibrados; no siempre es llama que fulgura serena y potente, como la luz de un faro, ni tiene para todos los colores del iris, cambiantes de luz que reflejan en la vida el entusiasmo, la fé, el triunfo...

Las imágenes hieren más al sentimiento que al intelecto; impresionan más que inspiran; por eso la fátala del sujeto es la que determina, acrecienta ó disminuye la influencia que desarrolla.

El influjo de la imaginación en las ideas—cuando estas penetran en las células de cerebros faltos de sólido y abundante lastre—se deja sentir de modo aparatoso y ostensible; fomenta aquellas que acusan novedad, que vienen al palenque lanza en ristre, en pugna con los viejos moldes y que apelando más al sentimiento que á la razón, logran triunfar el espíritu.

Hay que temer, como el mayor de los males, perder á medias el equilibrio mental. Este estado es, á veces, más peligroso y doloroso que la locura. Y se llega á él por varias sendas; no es la menos trillada la que nos conduce cultivando las letras, ó mejor dicho, entendiéndolo nuestro sentimentalismo trasnochado al calor de una imaginación calenturienta.

Los genios no abundan en ésta, ni en otras tierras; pretender serlo ensobrecidos por la creencia estúpida de que no nos entienden, es elevarnos sobre un pedestal de barro por nosotros mismos hechos amasado.

Preferible es unírnos al carro de la vida, vivir en contacto con la realidad que nos ofrece profundos motivos de felicidad sea tanta.

Los genios no abundan en ésta, ni en otras tierras; pretender serlo ensobrecidos por la creencia estúpida de que no nos entienden, es elevarnos sobre un pedestal de barro por nosotros mismos hechos amasado.

Preferible es unírnos al carro de la vida, vivir en contacto con la realidad que nos ofrece profundos motivos de felicidad sea tanta.

estudio, y no vagar por los cerros de Ubeda, azotada por el áura la simbólica melena. Cuando nuestra cultura no sea tan sólida que nos permita sin riesgo de extrañar las bellezas que existen impresas y atesorar luego en el alma sólo lo bueno, lo que verdaderamente deba ser pasto y solaz del espíritu; cuando no podamos refrenar los vuelos de nuestra imaginación delirante sometiendo al estudio de los clásicos, preferible es, para salvarnos á tiempo de sus estragos y también del ridículo, ofrecerle por campo de acción los que para su cultivo nos brinda la sabia Naturaleza y no los espinosos del Arte y las Ideas á que quiera conducirnos.

La Tierra es la gran querida: su vientre es de oro. Sintamos por ella el amor insaciable de los gañanes; queramos poseerla, hurgar en su seno, fecundizar sus entrañas y no sufrimnos de la médula, ni del espíritu tampoco.

La ocupación y el medio no siempre bastan á domar una imaginación exaltada, pero contribuyen poderosamente á destruir fúestos espejismos de la mente y á eliminar gérmenes nocivos, cuyo desarrollo en un sujeto sensible, es causa de hondas perturbaciones cerebrales y nerviosas.

En la creación—ha dicho Schopenhauer—el sufrimiento está en relación directa con la inteligencia de los seres; sufre más el ser más inteligente.

Y en la especie humana—nos atrevemos á añadir nosotros—aquel que tenga enferma la imaginación y lejos de combatir el mal se deje arrastrar por él, y caiga en el prurito de ahondar en los extravíos y deliquios que son sus síntomas.

Así, el ensueño morboso surge, y el pensamiento entenebrece, fustigado por un ejército de sombras, vaga desolado: ora hurga en el reticulado de las amarguras que pasaron para reunirlas, ora liba en lo presente la miel de la vida, buscando por doquiera una fuente de sufrimiento.

De este modo la imaginación crea la pena espiritual, ó la hace más aflictiva si existe. Consume el turno de un actor trágico: representa la comedia del dolor.

Acaso sea este estado de ánimo, la musa vibrante y sombría que inspira las composiciones de ciertos poetas y escritores que nos hablan de grandes dolores del alma, mortal hastío y ansias infinitas que, en puridad de verdad, no sienten.

El arrajo que adquieren los delirios de la mente en el corazón humano, es tan profundo, que hace se transformen rápidamente los sentimientos más nobles y llega á convertirlos, en ocasiones, hasta en motores de una fuerza ciega, aniquiladora, como la que mueve el brazo de los anarquistas que

osan herir á los poderosos de la tierra. ¿Qué otra cosa que ilusos se les puede llamar?

“Una idea que no es peligrosa no es digna de ser idea”. Cuando la triste personalidad de Oscar Wilde, llenaba la crónica del escándalo con la exposición de su vida, Max Nordau señaló esta frase tomada de uno de los libros de Wilde, como reveladora de la perversión moral del autor.

¡Ah! sí; cuando las “ideas peligrosas” se apoderan de un espíritu exaltado, vacilante, se está en camino de alcanzar una gran perversión moral, un desequilibrio funesto de la mentalidad, que nos arrastra á erigrirnos en jueces de propias y ajenas contiendas y amparándonos de sofismas monstruosos llegamos á consumir los mayores atentados contra el orden de cosas establecido.

Si la voluntad pudiese desterrar del espíritu la atormentadora influencia de la imaginación, cesarían de ser torcedores de aquel, aquellos sentimientos que no arraigados en hechos consumados; pero esto es tan imposible como suponer al hombre capaz de librarse á sí mismo por la observación, de incurrir en el error que aprecia en los demás de revesar la pasión con el carácter de sentimiento que ha de perdurar incoólume é inmutable.

La pasión amorosa cuanto más lo sea, más se acerca al dolor. No se ama verdaderamente sin sentir con gran intensidad, y el sentimiento cuando así se impone, tiene delante invariablemente, el escepticismo de un dolor posible, que se tiene, y este teme es por sí una fuente de sufrimiento, un motivo de angustia.

La ausencia es un tormento espantoso del espíritu; es un dolor que eulo que quece porque amamanta en su seno una víbora: la duda, que sobreviene tan pronto como aquilatamos la distancia que nos separa del ser querido y nos damos á pensar en lo poderosas que son las artes del demonio luchando con la flaca condición de la carne.

La lejanía del horizonte soñado, la imagen de lo que adoramos y los esfuerzos imaginativos para salvar las distancias y vivir cerca de la vida misma, sin poder, no obstante, concebir semejante dicha libre de temores: ya por el olvido parcial ó total, ya por la pérdida alentando en la sombra, y hasta el desprecio cayendo como un salivazo sobre el polvillo de oro de las ilusiones, son congajos que atrozizan el espíritu, y dilatan y magullan con el peso abrumador de las ideas extraviadas—del pensamiento fijo que barrena todas las razones—las fibras más recónditas del sentimiento.

La imaginación tiene el poder de martirizarnos, de hacernos sufrir intensamente cuando vivimos bajo el im-

perio de la pasión, pero nos deja siempre el consuelo de la esperanza que ella misma alimenta; y el sentimiento que ésta inspira es tan consolador que mantiene el ánimo en suspenso, y hace que los que nada esperamos de la tierra, volvamos los ojos á la altura, por si se repite el milagro del maná.

ALBERTO DE IBAÑEZ.

Abril 1903.

LA PESTE BUBONICA

Conferencia pronunciada por el Dr. Enrique B. Barnett, Jefe Ejecutivo del Departamento de Sanidad el día primero de los corrientes en el Hospital “Número uno”.

(CONCLUYE)

LA PESTE EN MAZATLÁN

La negligencia de las autoridades sanitarias de California, reconocida oficialmente, dió origen á que la peste pudiese invadir el territorio mejicano. Según informes que corren como verídicos, la peste fué llevada de San Francisco á Mazatlán, puerto mejicano éste de la costa del Pacífico, señalado con bandera amarilla en aquel mapa, por el vaporcito Curasco. Mazatlán es una bella ciudad, muy rica, muy comercial, reducida hoy casi á completa ruina por la desoladora epidemia. La primera noticia oficial de la peste en la República la recibió el Dr. Licéaga, distinguido Presidente del Consejo Superior de Salubridad de Méjico y conocido de todos nosotros por su asistencia al III Congreso Médico Pan-Americano, estando en Nueva Orleans, el día 13 de Diciembre último, en las sesiones de la Convención Sanitaria Americana, á las que asistieron también por Cuba los doctores Finlay y Guiteras. Allí se les entregó al Dr. Licéaga un telegrama diciéndole que se “habían dado algunos casos de una enfermedad rara, caracterizada por la aparición de fiebre alta y ganglios inflamados, que á veces supuraban”. Se contestó en el acto que se pusiesen en vigor todas las medidas referentes á la peste. En Ensenada de Todos los Santos, puerto mejicano de la Baja California, presentése también un caso, y tanto en Mazatlán como en Ensenada, la peste fué desconocida por los médicos locales, bastándole al doctor Brooks, de la marina americana, enviado por el Dr. Wyman, llegar á Ensenada, hacer la autopsia del cadáver de Félix Regalado y el de una rata muerta aquel día, é inyectar un curiel con virus de los bubones, para hacer el diagnóstico en firme de la enfermedad. Pero esto fué en Diciembre y ya desde Octubre la peste hacía pérdidas en Mazatlán. He ahí las funestas consecuencias á que puede dar origen un error de

diagnóstico, sobre el cual no es nunca demasiada la insistencia que se tenga para con nuestros compañeros acerca del asunto. La prensa mejicana censuró agratamente á los médicos que desconocieron los primeros casos, ocurridos el 18 de Octubre, en cuartos de madres llenos de ratas é inmundicias, próximos á la playa, donde se deposita la carga que se recibe, cebándose la epidemia en gente pobre y desaseada que vive en pocilgas inmundas, por lo cual se ha dicho que la peste es enfermedad de los pobres. Según escribe el Dr. Dávila, de Mazatlán, ninguna persona asada, ni aún habiéndose puesto en contacto con los enfermos, como médicos y enfermeros, se ha contagiado, lo cual es muy consolador.

EL PELIGRO PARA CUBA

¿Cómo podríamos nosotros recibir la invasión de la peste desde Mazatlán? Ved en el mapa, conforme lo indican las banderas, la situación de ese puerto en el Pacífico, y ved en el Istmo de Tehuantepec, también en el Pacífico, el puerto de Salina Cruz en comunicación frecuente con aquél. Salina Cruz, por ferrocarril está unido á Coatzacoalcos situado en el Golfo, en pocas horas y de cuyo puerto es fácil y rápida la comunicación con Cuba, sobre todo por barcos ganaderos. De ahí le necesidad de que en los momentos de alarma, cuando el éxodo de Mazatlán, dictase nuestro Gobierno severas medidas contra las procedencias de Coatzacoalcos, tanto más cuanto carecíamos allí de representación consular y médica que diese aviso de un peligro inminente, deficiencia ésta que será prontamente salvada, sobre todo ahora que se acaba de derogar el Decreto Presidencial relativo á Coatzacoalcos. Además se ha nombrado un Comisionado médico, el Dr. Torralbas, y médicos adscritos á los Consulados de Tampico y Veracruz, y otro especial para Progreso. La epidemia atornadamente decrece en Mazatlán y gracias á la energía del doctor Licéaga no se ha corrido al resto de la república; mas allí subsiste el foco y no debemos desmayar en nuestra vigilancia y cuidado para preservar á nuestra país de uno de los mayores azotes que pueda sufrir nación alguna.

MEDIDAS SANITARIAS

Señores: preciso me es dar término á esta conferencia, es ya muy tarde, demasiado he molestado vuestra atención y véome, para no abusar de vuestra paciencia, obligado á resumir en breves palabras las medidas sanitarias que deben adoptarse ante la invasión de la peste.

En primer término, ante una amenaza, los gobiernos deben proveerse oportunamente de grandes cantidades de suero, porque si con tiempo no se solicita, puede agotarse el existente, se prohíbe la exportación por los gobier-

niernos extranjeros como ya ha acontecido y quedar desarmados, pues para la preparación del suero se requiere cerca de tres meses y habría necesidad, como ya se ha hecho, de acudir al suero artificial, y con lisonjero resultado, dicho sea entre paréntesis.

Procurar matar el mayor número de ratas y ratones por cuantos medios sean posibles y precaverse de las pulgas. Aislar á los enfermos; desinfectar en grande escala; establecer estaciones sanitarias en todos los puntos donde puedan refugiarse los que huyen, detener los enfermos ó sospechosos y vigilar los buenos; aconsejar una buena higiene individual; hacer efectivo el mayor aseo en las personas, las casas, los lugares públicos, calles y plazas; destruir por el fuego las casas contaminadas, sobre todo las que constituyen focos de radiación; é inspeccionar las casas sospechosas con objeto de descubrir los casos ocultos. Tales son las medidas, manu militari, de sanidad terrestre que deben adoptarse. De las de Sanidad Marítima no puedo ocuparme; eso cansaría demasiado y, por otra parte, se encuentran consignadas en la ley correspondiente. Actualmente se basan en una observación de diez días á los procedentes de puertos sospechosos, puesto que la incubación de la enfermedad no pasa de ese término.

Señores: Para terminar, permítanme decir con Miguel Levey que la Higiene Pública ha nacido como consecuencia de los males que han asolado á los centros de población. La Higiene no ha precedido á aquellos males, sino que más bien los ha seguido. Puede asegurarse que gracias á ese legítimo temor á los desastres de las grandes epidemias, como afirma Hauser, ha tomado la Sanidad en los últimos 30 años tan prodigioso desarrollo. Así se explica la propaganda activa en favor de la higiene pública, la creación de institutos de higiene, la fundación de sociedades de higiene, los Congresos sanitarios internacionales para tratar de los grandes problemas que se refieren á mejorar las condiciones sanitarias de ciudades y campos, las de los establecimientos industriales y las de las condiciones de vida.

De este modo es como se han realizado los grandes progresos de estos últimos tiempos en el vasto campo de la Higiene, tanto desde el punto de vista bacteriológico como epidemiológico y sociológico, porque es ley de la naturaleza que el hombre, impulsado por el instinto de conservación de la raza, se esfuerce por encontrar los medios de defensa contra los peligros que le amenacen. Por consiguiente, tenemos razones para confiar en que la aparición de la peste en territorio de América servirá de saludable lección á las naciones de este continente haciéndoles ver la necesidad de poner sus ciudades y sus puertos de mar en estado de defensa contra las enfermedades exóticas ó indígenas. Así aprenderán que de muy poco han valido las medidas restrictivas para impedir la importación de los gérmenes infecciosos de la peste en los puertos de América, y que todo lo que la previsión humana pueda realizar á este respecto es el hacer imposible la fecundación de los gérmenes por el saneamiento del suelo, el cuidado de las calles, la limpieza de las casas, la abundancia y pureza de aire, de agua y de luz, tanto en los barrios de los ricos como en los suburbios de los pobres, porque así como Federico de Prusia dijo que si quieres paz, prepárate para la guerra, en honor de la Higiene y de la Sanidad, es preciso exclamar también si quieres salud, prepárate para las epidemias.

REPORTER.

Perpétua Juventud Consultorio de Mme. Josephine Le Fevre. La especialista francesa Mme. Josephine Le Fevre ha abierto su Consultorio para el embellecimiento de la mujer, en la calle de la Habana núm. 108. Preparados especiales: Mando destructor infalible de los vellos, Crema de miel y almendras, Crema de pepino y violeta para las grietas de los labios, etc.



vizar la piel.—Embellecedor de las pestañas poblador de cejas para aumentarlas y hermosearlas.—Carmin líquido para dar color á las mejillas, desde el más subido al más inocente rubor.—Obleas para perfumar el aliento.—Pax para quitar el mal olor del sudor.—Polvos de talco á la violeta para el tocador.—Polvos de Velvete para damas.—Zono para la dentadura.—Crema de pepino y violeta para las grietas de los labios y suadino contra las pecas para positivamente hacerlas desaparecer.—Pasta dentífrica para conservar la dentadura.—Crema de pepino y violeta para las grietas de los labios y suadino contra las pecas para positivamente hacerlas desaparecer.—Pasta dentífrica para conservar la dentadura.—Crema de pepino y violeta para las grietas de los labios y suadino contra las pecas para positivamente hacerlas desaparecer.—Pasta dentífrica para conservar la dentadura.

EL JABON DE IRISTENA, DE LE FEVRE

Se prepara para complacer á sus numerosas favorecedoras. Ellas se lo suplicaron porque saben que la firme Le Fevre ampara sólo artículos de superior calidad. No contiene absolutamente nada perjudicial á la complejión más sensitiva. Se fabrica de sustancias puras y escogidos perfumes, para el uso de las damas exigentes. Suaviza, quita las manchas y las asperezas; embellece y da lozanía al cutis, inmejorable para niños tiernos. Cuando puede pedirse para afeitarse los caballeros delicados.

HABANA 108

FOLLETIN. 48

LA SEPULTADA VIVA

Novela histórico-social ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INTERVIZIO

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucci, se vende en LA MODERNA, FORSTA, Obispo 135.)

(CONTINUACION)

VIII En el saloncillo de labor de la esposa del doctor Carlos trabajaba Lisa, echando de cuando en cuando en cuando una mirada al reloj; después, doblando tristemente la cabeza murmuró: —También hoy se retrasa. ¡Y no tenía que hacer más que dos visitas! Qué triste es ser mujer de un médico; jamás se está tranquila. ¡Y yo que soñaba alegrías constantes y no tener preocupaciones al lado de Carlos!

Suspiró y una lágrima suya cayó en la labor. Una voz fresca y alegre gritó desde fuera: —¿Se puede entrar?

Lisa se sobresaltó precipitadamente los ojos. —Adelante—dijo. Era Luis, su hermano, siempre risueño, jovial y pronto á la broma. —¿Te acuerdas, querida Penélope? exclamó abrazándola. —De ninguna manera; por el contrario tu visita me alegria mucho,

hablaba con visible esfuerzo. Luis sentóse á su lado alzándole la graciosa carita con una mano. Su sonrisa desapareció. —Lisa, ¿tú has llorado?

—Te aseguro que no. —Dices una mentira, pues lo veo en tus ojos enrojecidos. ¿Qué tienes, pues? ¿Qué te ha pasado?

—Luis... Y no pudiendo contenerse más, dejó caer la cabeza en el hombro de su hermano y lloró. Él estaba atónito, entristecido. —Vaya, veamos; la cosa es pues más grave de lo que pensaba. ¿Te ha dado Carlos algún disgusto?

—No, pero me parece que ya no me ama. Luis respiró. —¿Es tan sólo esto? ¿Te parece, dices? Veamos; ¿de qué lo deduciste?

—Antes vivía Carlos á casa en seguida que terminaba sus visitas. Ahora se hace esperar y cuando regresa está frecuentemente ceñudo, responde fríamente á mis besos y está nervioso, impaciente. Luis sonrióse. —Pero, querida mía, ¿no comprendes que nuestra profesión no es ciertamente para estar alegres y ser expansivos? Yo soy una excepción. Carlos es apasionado por la ciencia y grave por carácter. Tú ves como en poco

tiempo se ha formado una rica clientela. —Sí, casi toda de mujeres. La sonrisa de Luis se acentuó. —¿No sabes que es especialista en las enfermedades de vosotras las señoritas?... —¿Pero quién me dice que entre sus clientes no haya alguna de la que se enamore?

—Haces un mal á Carlos y á tí misma hablando así.... Créeme, tus celos no tienen razón de ser. Tu marido te ama más de lo que tú crees: ayer mismo, hablándonos de tí. Ella le miró con los ojos húmedos en los que brillaba un rayo de contento. —¿Le has visto ayer? ¿Te ha hablado de mí?

—Sí, celosa... y me ha repetido mil veces que tú eres su ángel bueno, su gozo, su felicidad. —De veras te ha hablado así?—exclamó Lisa con impetu. —¡Oh, qué mala soy en sospechar de él!

Su carita resplandecía de gozo: echó á su hermano los brazos al cuello y le besó con efusión. —¿Cuándo encontraré una mujercita que me ame como tú amas á Carlos?—dijo Luis riendo. —Cuando la busques. —He buscado y he encontrado una sola mujer que me agrada; pero esa está

bien lejos de reunir los requisitos que se necesitan para formar una buena mujercita. —¿Poe qué?

—Es una cantante de café. —¿Qué horror!—exclamó Lisa, cuyas mejillas se pusieron encendidas. —No te escandalices, no te la daré por casada, pero si yo amase á una mujer, no sería más que á ella. —Eres un gran loco. —¿Qué quieres? Todos no tienen la prudencia de Carlos... Pero he aquí á este gran hombre que te hace suspirar. Lisa se cifió á su hermano. —¡Calla, no le digas nada. —Merecerías... —No, no, te lo ruego. E incapaz de cólera como de disimular alegría, saltó Lisa al cuello de su marido apenas entró en el saloncito. Luis se fijó luego en que una arruga se marcaba en la frente de su amigo, pero se guardó bien de hablar una palabra; sólo se prometió vigilar á Carlos. El doctor devolvió los besos á su mujer, pero su sonrisa era forzada. —¿Crees que pretendías ahogarme!—exclamó. —Lisa, feliz, le miraba. —¿No lo merecías? También hoy has tardado y no tenías más que dos visitas. Carlos, para ocultar el rubor que le

había subido al rostro, volvióse á Luis y le estrechó la mano, diciéndole: —Contéstale á tu hermana que no somos dueños de nuestro tiempo. —Se lo he dicho ya. —¿Se había, por tanto, lamentado de mí?

—No, no, —apresuróse á añadir Lisa, amenazando con el dedo á su hermano. —Es él quien pretendía hacermee desesperar diciéndome que habrias entonado alguna bella cliente cerca de la cual te entretenías. Luis no la desmintió. Carlos se sonrió. —¿Cuánto te envidio tu carácter!—dijo á su casado. —Desearía, como tú, tener ganas de bromear. —¿Por qué no lo puedes, tú que eres más feliz que yó? Tu nombre cirenta á menudo por los periódicos; tu fama está ya cimentada; tienes por mujer una joyita; una casa que es un paraíso en pequeño, y te lamentas todavía y no dejas nunca ese aire serio que tanto te impone. —Tienes mil veces razón en reprocharme, pero ¿qué quieres? El carácter no se cambia, y yo no sé expresar más afectos y mi contento como le haces tú. —¡Ya le dije á Lisa que yo no era un buen buen marido para ella!

Lisa, completamente pálida, le cerró la boca con un beso. —Malo, á mí me gustas así... y yo

soy la estúpida que no siempre te comprendo. Si tuvieses el carácter de mi hermano, no me hubiera enamorado de tí. —Lisa estaba en una careñada. —¡Mil gracias por el cumplimiento!

—Pero os dejo, palomitos míos, porque yo también tengo mis clientes que me esperan, y algunas veces les hago perder la paciencia. ¿Cuándo nos veremos?

—Yo iré mañana á ver á mamá,—dijo Lisa. —Y yo la acompañaré,—añadió Carlos. —Perfectamente; hasta la vista pues, pareja feliz. —Marchóse tarareando un aria de teatro. Lisa, sola con su marido, siguió acariciándolo, pero él parecía distraído, pensativo. —Voy á mi estudio,—porque necesito consultar varios libros. —Antes quisiera perderte un favor. —¿Está concedido. —Precisa que lo sepas. Hoy quisiera ir á ver á la condesa Ricca. —¿Para qué?—preguntó Carlos casi ásperamente. —Lisa le miró admirada. —Pero, para volverle la visita... —¿Que era un deber para ella,—interrumpió Carlos,—ya que la ha curado! ¿Pero tú qué deber tienes para con ella?

